КНИГА ПОКУПОК

Общие положения

НОВОЕ в книге покупок

В книге покупок регистрируются

В книге покупок НЕ регистрируются

Заполнение книги покупок

Заполнение дополнительного листа книги покупок 

Общие положения

Те покупатели, которые являются плательщиками налога на добавленную стоимость (далее НДС) - обязаны вести книгу покупок согласно п.7 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, книг покупок и книг продаж при расчетах по налогу на добавленную стоимость, утв. Постановлением Правительства РФ от 2 декабря 2000г. №914 (с учетом последних изменений, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 11.05.2006 №283). Книга покупок предназначена для регистрации счетов-фактур, выставленных продавцами, в целях определения суммы НДС, предъявляемой к вычету (возмещению) в  порядке, установленном ст.172 НК РФ.

Сумма НДС, принимаемая к вычету согласно заполненной книге покупок, отражается в соответствующем разделе той или иной Налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость. Правила заполнения Деклараций изложены в разделе справочника "Декларации по НДС".

Если в организации существуют обособленные подразделения, то согласно письму МНС РФ от 21.05.01 № ВГ-6-03/404, эти подразделения должны вести книги покупок в виде разделов единых книг покупок организации. За отчетный (налоговый) период данные разделы книги покупок представляются обособленными подразделениями в головное подразделение для оформления единой книги покупок и составления единой декларации по НДС. Налог на добавленную стоимость является федеральным налогом и уплачивается головным подразделением в целом по всей организации. Порядок оформления книг покупок обособленными структурными подразделениями должен быть отражен в учетной политике организации для целей налогообложения.

Требования по оформлению

Книга покупок оформляется на основании счетов-фактур, предъявленных поставщиками и подрядчиками налогоплательщику, а также иных документов, предъявленных налогоплательщику. Счета-фактуры (и другие документы, на основании которых делается запись в книге покупок), не соответствующие установленным нормам их заполнения, а также имеющие подчистки и помарки в книге покупок не регистрируются. Правила заполнения счетов фактур изложены в статье справочника Счет-фактура. Исправления, внесенные  в счета-фактуры должны быть заверены подписью руководителя и печатью продавца с указанием даты внесения исправления. Счета фактуры, заполненные частично на компьютере и частично от руки, соответствующие всем остальным нормам заполнения могут регистрироваться в книге покупок.

Другие документы, на основании которых делаются записи в книге покупок, как то:

при ввозе товаров на таможенную территорию РФ - таможенная декларация на ввозимые товары и платежные документы, подтверждающие фактическую уплату НДС таможенному органу;

при ввозе на территорию РФ с территории Белоруссии товаров, в отношении которых налоговые органы взимают НДС - заявлении о ввозе товара из Белоруссии с отметкой налоговой инспекции налогоплательщика о фактической уплате налога, копия выписки банка об уплате налога в бюджет;

в составе командировочных расходов - заполненные в установленном порядке бланки строгой отчетности (или их копии) с выделенной отдельной строкой суммой НДС, выданные работнику и включенные им в отчет о служебной командировке;

при передаче имущества, НМА, имущественных прав в качестве вклада в уставный (складочный капитал) - документы, которыми оформляется указанная передача. В этих документах должны быть указаны суммы налога, восстановленной к уплате в бюджет, налогоплательщиком, осуществившим взнос в уставный капитал. Таким документом может быть, например, акт приема-передачи объекта ОС

Первичные документы, являющиеся основанием для принятия к учету соответствующих товаров (работ, услуг) и имущественных прав - также должны быть заполнены в соответствии с установленными нормами, что является одним из обязательных условий принятия к вычету сумм НДС. Правила заполнения первичных документов изложены в п.2.8 Положения о документах и документообороте в бухгалтерском учете, которые действуют еще со времен СССР. Авторы рекомендуют заполнять документы любого уровня шариковой или перьевой ручкой черного или синего цвета. НДС в первичных документах должен быть выделен отдельной суммой.

Книгу покупок необходимо:

прошнуровать, страницы пронумеровать и скрепить печатью. Если книга заполняется вручную, ее следует прошнуровать и пронумеровать страницы до начала заполнения, а если электронным способом, то ее надо распечатать, прошнуровать и пронумеровать страницы по окончании налогового периода (месяц или квартал), но не позднее 20-го числа месяца, следующего за налоговым периодом;

хранить у покупателя в течение полных 5-ти лет с даты последней записи.

Книга покупок оформляется за налоговый период. Нумерация страниц (листов) каждый раз начинается заново. Ведение книги покупок допускается в электронном виде. В этом случае не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом, книга покупок распечатывается, прошнуровывается, пронумеровывается и скрепляется печатью. Оформление дополнительных листов книги покупок также допускается в электронном виде. Дополнительные листы распечатываются и прикладываются к книге покупок за налоговый период, в котором был зарегистрирован счет-фактура до внесения в него исправлений, и пронумеровываются с продолжением сквозной нумерации, прошнуровываются и скрепляются печатью.

Правильность ведения книги покупок контролирует руководитель или уполномоченное им лицо.

Внесение изменений

Для внесения изменений в книгу покупок используются дополнительные листы, которые являются ее неотъемлемой частью. Запись о аннулировании счета-фактуры в дополнительном листе книги покупок производится за тот налоговый период, в котором был зарегистрирован счет-фактура до внесения изменений. Правила заполнения дополнительных листов книги покупок см. ниже.

НОВОЕ в книге покупок

Постановлением Правительства РФ от 11.05.2006 №283 внесен ряд изменений в Правила ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, книг покупок и книг продаж при расчетах по налогу на добавленную стоимость, утв. Постановлением Правительства РФ от 2 декабря 2000г. №914. В частности:

Счета-фактуры, полученные от продавцов, подлежат регистрации в книге покупок по мере возникновения права на налоговые вычеты согласно ст.172 НК РФ и на ту сумму, на которую налогоплательщик  получает право на вычет.

Для внесения исправлений в книгу покупок используется Дополнительные листы книги покупок.

При передаче имущества, НМА, имущественных прав в качестве вклада в уставный капитал в книге покупок регистрируются документы, которыми оформляется указанная передача. В этих документах должны быть указаны суммы налога, восстановленной к уплате в бюджет, налогоплательщиком, осуществившим взнос в уставный капитал.

При ввозе на территорию РФ с территории Республики Белоруссия товаров, в отношении которых НДС взимают налоговые органы, в книге покупок регистрируются заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов с отметками налоговых органов об уплате НДС и реквизиты документов, подтверждающих фактическую уплату НДС.

Если после получения предоплаты (частичной предоплаты) изменились условия договора или произошло его расторжение и сумма предоплаты была возвращена покупателю, то продавец в книге покупок регистрирует счет-фактуру на полученную предоплату после отражения в учете соответствующих операций по корректировке в связи с отказом от товаров (работ, услуг), имущественных прав, но не позднее одного года с момента отказа.

Счета-фактуры, заполненные частично с помощью компьютера, частично от руки, соответствующие установленным нормам заполнения, могут регистрироваться в книге покупок.

ИСКЛЮЧЕНО требование о том, что при приобретении объектов ОС и НМА счет-фактура регистрируется в книге покупок в полном объеме после принятия объектов к учету.

Изменены наименования некоторых граф книги покупок.

Данные изменения вступили в силу 30 мая 2006 года, поэтому счета-фактуры, датированные после этой даты но составленные по старой форме, будут считаться составленными с нарушениями и, соответственно, не будут являться основанием для принятия НДС к вычету.

В книге покупок регистрируются

В общем случае

Счета-фактуры, полученные от продавцов, регистрируются в книге покупок покупателей по мере возникновения права на налоговые вычеты согласно ст.172 НК РФ. Подробно о налоговых вычетах см. статью справочника "Налоговые вычеты".

Особенности регистрации в случае частичной оплаты (если оплата необходима для вычета НДС)

Существуют случаи, когда необходимым условием вычета НДС является уплата сумм данного налога. А именно:

при ввозе товаров на таможенную территорию РФ;

при ввозе на территорию РФ с территории Белоруссии товаров, в отношении которых налоговые органы взимают НДС;

при исполнении обязанностей налогового агента;

в составе командировочных расходов;

при применении правил переходного периода (действующих до 01.01.2008 года)

при покупке товаров (работ, услуг), имущественных прав (если ранее применялась учетная политика "по оплате");

при строительстве, монтаже объектов ОС подрядным и хозяйственным способом.

Согласно п.9 Правил в отношении товаров (работ, услуг), имущественных прав, по которым налоговые вычеты производятся при наличии документов, подтверждающих уплату сумм НДС (то есть по вышеперечисленным случаям) если налогоплательщик частично оплатил принятые на учет товары (выполненные работы, оказанные услуги), имущественные права, то счета-фактуры регистрируются в книге покупок на каждую сумму, перечисленную продавцу. При этом обязательно указывать реквизиты счета-фактуры и возле каждой суммы делать пометку "Частичная оплата". Только в этом случае допускается регистрация в книге покупок счетов-фактур с одинаковыми реквизитами.

Регистрация документов в случае отсутствия по законной причине счетов-фактур

Если счет-фактура продавца по законной причине отсутствует (см. п.11 Правил), то в книге покупок регистрируются:

при ввозе товаров на территорию РФ - таможенная декларация на ввозимые товары и платежные документы, подтверждающие фактическую уплату НДС таможенному органу;

при ввозе на территорию РФ с территории Белоруссии товаров, в отношении которых налоговые органы взимают НДС, - заявление о ввозе товаров и уплате косвенных налогов с отметками налоговых органов об уплате НДС и реквизиты документов, подтверждающих фактическую уплату НДС;

при приобретении услуг по найму жилых помещений в период служебной командировки работников и услуг по перевозке работников к месту служебной командировки и обратно, включая услуги по предоставлению постельных принадлежностей - бланки строгой отчетности (или их копии) с выделенной отдельной строкой суммой НДС, выданные работнику и включенные им в авансовый отчет о служебной командировке;

при получении имущества (имущественных прав, НМА) в качестве вклада в уставной капитал или в качестве  паевого взноса в паевой фонд кооператива - документы, которыми оформляется передача, в которых указаны суммы НДС, восстановленные к уплате в бюджет акционером (участником, пайщиком). Передача основного средства оформляется актом приемки-передачи либо иным передаточным документом. В таком акте передающая сторона указывает восстановленную сумму НДС.

Регистрация у доверителя, комитента или принципала

Доверитель, комитент или принципал регистрирует в книге покупок счета-фактуры на сумму своего вознаграждения.

В книге покупок НЕ регистрируются

В книге покупок не регистрируются счета-фактуры:

полученные при безвозмездном получении товаров (выполнении работ, оказании услуг), включая основные средства и нематериальные активы;

полученные при купле/продаже иностранной валюты, ценных бумаг участником биржи (брокером);

полученные при получении комиссионером (агентом) товара от комитента (принципала) для реализации;

полученные при получении комиссионером (агентом) денежных средств от продавца при выполнении договора комиссии (агентского) на приобретение товара;

оформленные поставщиком на суммовую разницу, т.к. "суммовая разница" не является объектом налогообложения НДС. В этом случае счет-фактура выписывается в порядке, предусмотренном п.19 Правил - на сумму, связанную с оплатой реализованных товаров (работ, услуг) согласно пп.2 п.1 ст.162 НК РФ.

 Обратите внимание! 

Покупатели, перечисляющие денежные средства продавцу в виде авансовых или иных платежей в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг), счета-фактуры на аванс в книге покупок не регистрируют (см. п.13 Правил), так как согласно п.8 Правил "счета-фактуры, полученные от продавцов, регистрируются налогоплательщиком в книге покупок по мере возникновения права на налоговые вычеты". А таковое право возникает у налогоплательщика не ранее, чем соответствующие товары, работы, услуги, имущественные права) будут этим налогоплательщиком приняты к учету.

Заполнение книги покупок

Поскольку налоговая декларация составляется в рублях и на основании книги покупок и книги продаж, то записи в книге покупок и в книге продаж также должны быть произведены только в валюте РФ. Если регистрируется счет-фактура, выставленный поставщиком в иностранной валюте или в условных единицах, то в книге покупок следует указать соответствующие суммы в рублях и копейках РФ. Пересчет иностранной валюты или условных единиц осуществляется в порядке, указанном в договоре. Если в договоре такой порядок не указан, то в пересчете по курсу ЦБ РФ на дату оплаты согласно п.2 ст.317 ГК РФ.

Основные показатели

В соответствии с с Приложением №2 Правил ведения книги покупок по ее строкам указываются следующие данные:

По строке 1 - полное или сокращенное наименование покупателя, которое должно полностью соответствовать записям в учредительных документах;

по строке 2 - ИНН и КПП покупателя;

по строке 3 - налоговый период (месяц, квартал), за который заполняется книга покупок;

В табличной части книги покупок указываются:

в графе 1 - порядковый номер записи сведений о счете-фактуре;

в графе 2 - дата и номер счета-фактуры продавца (данные строки 1 счета-фактуры продавца);

в графе 3 - дата оплаты счета-фактуры, в случаях, установленных законодательством РФ. Данную графу надо заполнять только если для принятия НДС к вычету помимо принятия товаров (работ, услуг), имущественных прав на учет, необходима еще и их оплата;

в графе 4 - дата принятия на учет товаров (выполнения работ, оказания услуг), имущественных прав;

в графе 5 - наименование продавца (данные строки 2 счета-фактуры продавца);

в графе 5а - ИНН продавца (данные строки 2б счета-фактуры продавца);

в графе 5б - КПП продавца (данные строки 2б счета-фактуры продавца);

в графе 6 - страна происхождения товара, номер таможенной декларации - для товаров, ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации (данные графы 11 счета-фактуры продавца);

в графе 7 - сумма покупок по счету-фактуре, включая НДС (итоговые данные графы 9 счета-фактуры продавца);

в графе 8 - покупки, облагаемые НДС по ставке в размере 18% - п.3 ст.164 НК РФ, а в случае, если сумма налога определяется расчетным методом - по ставке 18/118 (определяется согласно п.4 ст.164 НК РФ);

в графе 8а - стоимость покупок без НДС (данные графы 5 счета-фактуры продавца);

в графе 8б - сумма НДС (данные графы 8 счета-фактуры продавца);

в графе 9 - покупки, облагаемые НДС по ставке в размере 10% - п.2 ст.164 НК РФ, а в случае, если сумма налога определяется расчетным методом - по ставке 10/110 (определяется согласно п.4 ст.164 НК РФ);

в графе 9а - стоимость покупок без НДС (данные графы 5 счета-фактуры продавца);

в графе 9б - сумма НДС (данные графы 8 счета-фактуры продавца);

в графе 10 - итоговая сумма покупок, облагаемых НДС по ставке в размере 0% согласно п.1 ст.164 НК РФ (данные графы 5 счета-фактуры продавца);

в графе 11 - покупки, облагаемые НДС по ставке в размере 20%, а в случае, если сумма налога определяется расчетным методом - по ставке 20/120 (определяется согласно п.4 ст.164 НК РФ). Данная графа подлежит заполнению только в случае проведения расчетов по товарам (работам, услугам), отгруженным (выполненным, оказанным) до 1 января 2004 года;

в графе 11а - стоимость покупок без НДС (данные графы 5 счета-фактуры продавца);

в графе 11б - сумма НДС (данные графы 8 счета-фактуры продавца);

в графе 12 - итоговая сумма покупок, освобождаемых от НДС - согласно ст.145 и ст.149 НК РФ (данные графы 5 счета-фактуры продавца).

За каждый налоговый период (месяц, квартал) в книге покупок подводятся итоги по графам 7, 8а, 8б, 9а, 9б, 10, 11а, 11б и 12, которые используются при составлении налоговой декларации по НДС.

Особенности заполнения книги покупок при осуществлении деятельности как облагаемой так и необлагаемой НДС

Если налогоплательщик приобретает товары (работы, услуги), имущественные права для производства и/или реализации товаров (работ, услуг), операции по реализации которых облагаются НДС или не подлежат обложению НДС, то счета-фактуры регистрируются в книге покупок на ту сумму, на которую налогоплательщик получает право на вычет. Такая сумма определяется согласно п.4 ст.170 НК РФ. Суммы НДС, предъявленные поставщиками или уплаченные при ввозе на таможенную территорию РФ распределяются следующим образом:

определяется общая стоимость товаров (работ, услуг), имущественных прав, отгруженных налогоплательщиком в данном налоговом периоде;

определяется стоимость товаров (работ, услуг), имущественных прав, отгруженных налогоплательщиком в данном налоговом периоде, операции по реализации которых освобождены от налогообложения и их доля в ОБЩЕЙ стоимости отгрузки данного периода;

часть общей суммы НДС, предъявленной поставщиком и/или уплаченной на таможне, соответствующая доле стоимости товаров (работ, услуг), имущественных прав, операции по реализации которых освобождены от налогообложения - включается в первоначальную стоимость товаров (работ, услуг), в том числе основных средств и нематериальных активов, имущественных прав, используемых для осуществления операций, не облагаемых НДС;

часть общей суммы НДС, предъявленной  поставщиком и/или уплаченной на таможне, соответствующая доле стоимости товаров (работ, услуг), в том числе основных средств и нематериальных активов, имущественных прав, используемых для осуществления операций, облагаемых НДС - предъявляется к вычету в порядке, установленном ст.171 НК РФ. При этом регистрация счета-фактуры в книге покупок производится на ту сумму, на которую налогоплательщик получает право на вычет.

В ст.170 НК РФ не указано, относительно какой стоимости отгруженных товаров (работ, услуг) определяется указанная пропорция - по стоимости реализации или по стоимости закупки (изготовления). Как правило, налоговые органы при проверках исходят из того, что в контексте ст.170 НК РФ подразумевается стоимость отгруженных товаров по цене реализации без НДС. Точка зрения департамента налоговой политики Минфина РФ по поводу раздельного учета затрат для целей НДС изложена в письме от 4 марта 2004 года №04-03-11/30. Авторы считают, что налогоплательщик может самостоятельно выбрать тот или иной показатель, но нужно обязательно отразить этот выбор в приказе по учетной политике.

Согласно п.4 ст.170 НК РФ налогоплательщик, при осуществлении им деятельности как подлежащей, так и не подлежащей налогообложению, обязан:

вести раздельный учет сумм НДС, предъявленных поставщиками и подрядчиками, по приобретенным товарам (работам, услугам), имущественным правам, используемым для осуществления операций как облагаемых НДС, так и необлагаемых НДС (освобожденных от налогообложения). При отсутствии у налогоплательщика раздельного учета сумма налога по приобретенным товарам (работам, услугам), имущественным правам вычету не подлежит и в расходы, принимаемые к вычету при исчислении налога на прибыль организаций, не включается. Иначе говоря, при отсутствии раздельного учета вся сумма предъявленного поставщиком и/или уплаченного на таможне НДС полностью списывается за счет чистой прибыли покупателя;

установить в учетной политике для целей налогообложения порядок раздельного учета и алгоритм распределения сумм НДС, предъявленных поставщиками и подрядчиками, по приобретенным товарам (работам, услугам), имущественным правам, используемым для осуществления операций, облагаемых налогом, и используемым для осуществления операций, не подлежащих налогообложению (освобожденных от налогообложения). 

Особенности заполнения книги покупок при получении авансовых платежей в счет предстоящих поставок

У продавца. Налогоплательщики при получении оплаты (частичной оплаты) от покупателей в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг), передачи имущественных прав обязаны исчислить и уплатить в бюджет сумму НДС, которая в дальнейшем подлежит вычету согласно п.8 ст.171 НК РФ. Вычет сумм налога производится после реализации соответствующих товаров (работ, услуг) - п.6 ст.172 НК РФ. 

На дату получения оплаты (частичной оплаты) в счет предстоящих поставок продавец составляет счет-фактуру на аванс полученный и делает на его основании запись в книге продаж в том налоговом периоде, в котором получен аванс. На дату отгрузки товара продавец составляет счет-фактуру на отгрузку и на его основании запись в книгу продаж в том налоговом периоде, в котором произошла отгрузка. При этом продавцу следует сделать запись в книге покупок на основании счета-фактуры на аванс, выставленного им ранее в момент получения аванса. Данная запись увеличит сумму НДС, предъявляемого к вычету, на сумму НДС, подлежавшего начислению к уплате в бюджет при получении авансового платежа.

Обратите внимание!  Если производится отгрузка на всю сумму полученного аванса, то к вычету налогоплательщик имеет право принять сумму НДС, уплаченную с полученного аванса полностью. Если производится отгрузка на часть суммы полученного аванса, то к вычету налогоплательщик имеет право принять сумму НДС, не превышающую сумму НДС, начисленного к уплате в бюджет по факту отгрузки. В этом случае реквизиты одного и тот же счета-фактуры на аванс будут фигурировать в книге покупок продавца несколько раз, а сумма принимаемая продавцом к вычету будет пропорциональна сумме отгрузки, пока товар не будет отгружен полностью.

При расторжении договора. Если договор поставки товаров (работ, услуг) расторгается и сумма аванса возвращена лицу, перечислившему ранее этот аванс, то основанием записи в книге покупок для вычета НДС, уплаченного с полученного аванса, будут:

соглашение о расторжении договора;

документ, подтверждающий факт возврата аванса;

счет-фактура, составленный при получении аванса под несостоявшуюся поставку.

Зарегистрировать такой счет-фактуру в книге покупок продавец сможет после отражения в учете соответствующих операций по корректировке в связи с отказом от товаров (работ, услуг), имущественных прав, но не позднее одного года с момента отказа.

У покупателя. Покупатель же со своей стороны, перечисливший денежные средства продавцу в виде оплаты (частичной оплаты) в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг), передачи имущественных прав, счет-фактуру на аванс в книге покупок не регистрирует. Согласно п.13 Правил, в его книгу покупок заносится только счет-фактура на поставку товаров (выполнение работ, оказание услуг).

Особенности заполнения книги покупок при импорте товаров из любой страны, кроме импорта товаров белорусского и российского происхождения из республики Беларусь

Суммы налога, уплаченные налогоплательщиком на таможне при ввозе товаров на территорию РФ, в таможенных режимах "выпуск для свободного обращения", "временный ввоз" и "переработка вне таможенной территории"

приобретаемых для осуществления операций, признаваемых объектом налогообложения, за исключением указанных в п.2 ст.170 НК РФ;

приобретаемых для перепродажи

согласно п.2 ст.171 НК РФ подлежат вычету только после выполнения налогоплательщиком всех указанных ниже условий:

должна быть в наличии таможенная декларация на приобретенный товар (или ее копия, заверенная в установленном порядке); 

товары (материалы, основные средства, нематериальные активы) должны быть приняты к учету; 

сумма налога должна быть уплачена на таможне. 

Запись в книге покупок производится на основании таможенной декларации на ввозимые товары и платежных документов, подтверждающих фактическую уплату НДС таможенному органу.

 Обратите внимание!

Оплата товара поставщику не является обязательным условием для принятия к вычету суммы НДС.

Особенности заполнения книги покупок при импорте товаров белорусского и российского происхождения из республики Беларусь

Суммы налога, уплаченные налогоплательщиком в бюджет РФ при покупке в республике Беларусь товаров белорусского и российского происхождения

приобретаемых для осуществления операций, признаваемых объектом налогообложения, за исключением указанных в п.2 ст.170 НК РФ;

приобретаемых для перепродажи,

согласно п.8 раздела I Положения подлежат вычету только после выполнения налогоплательщиком всех указанных ниже условий:

товары (материалы, основные средства, нематериальные активы) должны быть приняты к учету;

сумма налога должна быть перечислена в бюджет. При этом подтверждением факта уплаты НДС в бюджет является копия выписки банка о перечислении налога;

у налогоплательщика должно быть заявление о ввозе товара из Белоруссии с отметкой налоговой инспекции налогоплательщика о фактической уплате налога. Заявление для постановки отметки подается в налоговый орган не позднее 20 числа месяца, следующего за месяцем ввоза товара на территорию России, по месту регистрации налогоплательщика ВМЕСТЕ С НАЛОГОВОЙ ДЕКЛАРАЦИЕЙ, в которой указана сумма НДС, подлежащая уплате в бюджет по всем товарам, ввезенным из республики Беларусь в течение месяца. Такая налоговая декларация может быть составлена и предъявлена в налоговые органы не раньше первого дня месяца, следующего за месяцем ввоза товара из республики Беларусь.

Основанием для внесения записи в книгу покупок в данном случае являются:

заявление о ввозе товара из Белоруссии с отметкой налоговой инспекции налогоплательщика о фактической уплате налога;

копия выписки банка об уплате налога в бюджет.

Документом, подтверждающим фактическую оплату, является копия выписки банка. В законодательных актах не говорится о необходимости представлять заверенную банком копию выписки. Но представители налоговых органов могут попросить налогоплательщика об этом. Поэтому авторы рекомендуют сразу заверять в банке копии выписок для представления в налоговые органы.

 Обратите внимание! 

Если налогоплательщик уплатил в бюджет только часть НДС по ввезенному из республики Беларусь товару, он может предъявить к вычету только эту фактически уплаченную часть суммы. Оплата товара поставщику в данном случае не является обязательным условием для принятия к вычету суммы НДС.

Особенности заполнения книги покупок осуществлении операций, облагаемых по ставке 0%

Согласно п.3 ст.172 НК РФ если налогоплательщик осуществляет операции, подлежащие налогообложению по ставке 0%, то налогоплательщик приобретает право на вычет сумм НДС, предъявленных ему поставщиками товаров (работ, услуг), использованных при таких операциях, в один из двух моментов:

либо когда налогоплательщик доказал свое право на применение ставки 0%. 

либо когда налогоплательщик НЕ доказал свое право и начислил с суммы реализации НДС по ставке 18% или 10%. 

Операция, подлежащая обложению по ставке 0% документы необходимые для подтверждения ставки НДС 0% срок представления документов 

Экспорт товаров российского происхождения в республику Беларусь см. п.2 раздела II Положения не позднее 90 дней с даты отгрузки (передачи) товаров 

Прочий экспорт и другие операции, облагаемые по ставке 0% см. ст.165 НК РФ не позднее 180 дней с даты отгрузки (передачи) товаров (работ, услуг) 

Достаточно часто случается, что при приобретении товаров (работ, услуг), - не предполагается их использование для операций, подлежащих налогообложению по ставке 0%. Соответственно, налогоплательщик принимает к вычету предъявленные ему в установленном порядке (или уплаченные им на таможне или уплаченные в качестве налогового агента) суммы НДС.

Но если затем эти товары (работы, услуги) используются для таких операций, то налогоплательщик обязан восстановить к уплате в бюджет сумму НДС, ранее принятую к вычету. Заполнить документы в этом случае надо  следующим образом:

Восстановление в бюджет. Сумма НДС ранее принятая к вычету по товарам (работам, услугам), по которым применение налоговой ставки 0% не было документально подтверждено, должна быть восстановлена к уплате в бюджет. Налогоплательщик делает запись в книге продаж и заполняет сумму по строке 200 раздела 3 Декларации декларации по НДС:

Сумма - равна сумме НДС, ранее принятой налогоплательщиком к вычету по товарам (работам, услугам) которые в данном налоговом периоде были использованы для операций, облагаемых по ставке 0%;

Дата - равна дате осуществления операции, облагаемой по ставке 0%. При экспорте (транзите) - это дата помещения товара под таможенный режим экспорта или транзита согласно таможенной декларации. При экспорте товаров российского происхождения в республику Беларусь - дата отметки налогового органа РФ на счете-фактуре налогоплательщика.

Принятие к вычету. Если налогоплательщик смог подтвердить право применения нулевой ставки НДС в установленный срок, то на сумму восстановленного НДС делается запись в книге покупок того налогового периода, в котором подтверждена нулевая ставка. Основанием для повторного внесения записи в книгу покупок в данном случае являются счета-фактуры, полученные от поставщиков при приобретении товаров (работ, услуг), использованных при экспорте и других операциях, подлежащих налогообложению по ставке 0%.

Суммы этих вычетов отражаются в графе 4 строки 010 раздела 5 Декларации.

Если же такие документы налогоплательщик так и не смог собрать, или собрал позже установленного срока, он обязан исчислить с суммы такой операции НДС по ставке 18% или 10%. При этом он будет иметь право на вычет предъявленных ему сумм налога, в том числе тех, которые он ранее восстановил. Эти суммы он указывает по графе 5 строки 010 раздела 7 Декларации.

При этом если налогоплательщик в установленный срок не смог доказать свое право на применение ставки 0%, он должен подать уточненную Декларацию за тот период, в котором произошла сама операция, которая должна была облагаться по ставке 0%. Поэтому налогоплательщик должен будет внести исправления в книгу продаж и книгу покупок того налогового периода, в котором произошла эта операция. Исправления вносятся путем заполнения дополнительных листов.

Если в дальнейшем налогоплательщик все-таки собрал необходимые документы и смог доказать свое право на применение ставки 0% - Декларация подается за тот период, в котором документы собраны.

Особенности заполнения книги покупок при реализации для официального использования иностранными дипломатическими и приравненными к ним представительствами

Налогоплательщики, реализующие товары (работы, услуги) иностранным дипломатическим и приравненными к ним представительствам для официального использования, производят налоговые вычеты в порядке, определенном п.4 ст.176 НК РФ.

Принять к вычету суммы НДС, уплаченные в составе платежа при покупке товаров, перепроданных затем дипломатическому представительству, или работ (услуг), полученных для обеспечения выполнения работ (услуг) для дипломатического представительства, и сделать записи в книге покупок на основании счетов-фактур поставщиков товаров (работ, услуг) можно только после представления в налоговые органы следующих документов:

налоговой Декларации; 

заверенной в установленном порядке копии договора, заключенного с дипломатическим представительством на поставку товаров (работ, услуг), включающего спецификацию поставляемых товаров (работ, услуг) с указанием их стоимости; 

заверенной в установленном порядке копии официального письма дипломатического представительства (за подписью главы представительства или лица, его замещающего, заверенного печатью этого представительства) с указанием наименования, адреса организации или фамилии, имени, отчества и места жительства индивидуального предпринимателя, реализующих товары (работы, услуги), подтверждающего, что данные товары (работы, услуги) предназначены для официального использования дипломатическим представительством; 

счета-фактуры, выставленного в связи с реализацией дипломатическому представительству с пометкой "Для дипломатических нужд" (или его заверенную в установленном порядке копию); 

заверенных в установленном порядке копий платежного документа и/или приходного кассового ордера, подтверждающих фактическое перечисление дипломатическим или приравненным к ним представительствам денежных средств в оплату соответствующих товаров (работ, услуг). 

Особенности заполнения книги покупок при возврате товара или отказе от товара (работы, услуги) покупателем

Если у налогоплательщика-покупателя происходит возврат товара, принятого на учет, по которому  он уже произвел вычет НДС, налогоплательщик-покупатель должен составить счет-фактуру и занести ее в книгу продаж. Это касается и возврата товара в связи с различными выявленными дефектами и невозможностью эксплуатации (возврат в соответствии с соответствующими статьями ГК РФ), и возврата товара на основании договора, в котором прописана возможность возврата по какой-то иной, отличной от установленных в ГК РФ, причине. То есть возврат товара, принятого на учет у покупателя ВСЕГДА рассматривается как встречная реализация.

На основании такого счета-фактуры, составленного покупателем при возврате товара, продавец делает запись в книге покупок и принимает к вычету сумму НДС, которую он, продавец, начислил к уплате в бюджет при отгрузке возвращаемого товара.

Особенности заполнения книги покупок при исполнении обязанностей налогового агента

Право на вычет сумм НДС, уплаченных при исполнении обязанности налогового агента, возникают у налогоплательщика в двух случаях (см. п.3 ст.171 НК РФ):

если налогоплательщик на территории РФ заключает договор аренды федерального имущества (или имущества субъектов РФ, или муниципального имущества) НЕПОСРЕДСТВЕННО с органами государственной власти и управления и органами местного самоуправления; 

если налогоплательщик на территории РФ приобретает товары (работы, услуги) у иностранного лица, не зарегистрированного в качестве налогоплательщика, но обязанного уплатить НДС в бюджет РФ в связи с произошедшей сделкой; 

Во-первых, налоговый агент обязан:

исчислить, удержать ИЗ ДОХОДА ПРОДАВЦА, и уплатить в бюджет РФ соответствующую сумму НДС;

выписать самому себе счет-фактуру в одном экземпляре с пометкой "Аренда государственного или муниципального имущества" или "За иностранное лицо" соответственно;

занести данные об этом счете-фактуре в книгу продаж;

указать сумму НДС, подлежащую уплате, по соответствующей строке Налоговой декларации по НДС. Новые правила заполнения декларации по налогу на добавленную стоимость буду описаны в справочнике после опубликования соответствующих нормативных актов.

Во-вторых, налоговый агент имеет право принять к вычету суммы НДС, уплаченные им в бюджет в качестве налогового агента - п.3 ст.171 НК РФ. Данные суммы НДС принимаются к вычету в обычном порядке, т.е. необходимыми условиями для принятия к вычету соответствующей суммы НДС являются:

факт принятия товаров, работ (услуг) к учету. У покупателя должна быть накладная установленной формы, например, ТОРГ-12, утв.Постановлением Госкомстата РФ от 25.12.98 №132 или акт сдачи-приемки работ, услуг;

документ, подтверждающий факт уплаты НДС в бюджет - выписка банка или иной, подтверждающий факт зачисления суммы налога в бюджет, документ;

счет-фактура, выписанный агентом самому себе в одном экземпляре.

Данные счета-фактуры заносятся в книгу покупок в том периоде, в котором сумма НДС уплачена агентом в бюджет (в случае уплаты НДС за иностранное лицо), или в следующем периоде (в случае аренды государственного/муниципального имущества).

Особенности заполнения книги покупок при приобретении объектов недвижимости, в том числе объекта незавершенного капитального строительства по договору купли-продажи

При приобретении объекта недвижимости для использования его при осуществлении операций, признаваемых объектом налогообложения, сумма НДС, уплаченная покупателем в составе платежа за недвижимое имущество, подлежит вычету в общем порядке.

С 1 января 2006 года на основании п.5 ст.172 НК РФ "входной" НДС при приобретении объекта недвижимости, в том числе объекта незавершенного капитального строительства, можно принять к вычету в полном объеме и сделать запись в книге в том периоде, в котором данный объект принят на учет (оприходован на счете 07).

Особенности заполнения книги покупок при строительстве (монтаже) подрядным способом

Согласно п.6 ст.171 НК РФ, суммы налога, предъявленные налогоплательщику подрядными организациями, а также суммы налога, предъявленные налогоплательщику по товарам (работам, услугам), приобретенным для выполнения строительно-монтажных работ, подлежат вычету.

С 01 января 2006г. при создании основного средства подрядным способом суммы НДС по подрядным работам принимаются к вычету в общем порядке, т.е. по мере принятия к учету выполненных работ, независимо от факта оплаты.

Напомним, что ранее суммы налога, предъявляемые подрядными организациями при проведении капитального строительства, принимались к вычету по мере постановки на учет соответствующих объектов завершенного капитального строительства или при реализации объекта незавершенного капитального строительства. Внесенные изменения позволят, не дожидаясь завершения работ и постановки на учет завершенного строительством объекта, сделать запись в книге покупок и принять к вычету суммы налога по мере их предъявления подрядными организациями при соблюдении всех необходимых условий вычета:

полученные строительно-монтажные работы приняты к бухгалтерскому учету (оприходованы). Подтверждающим документом является Акт о приемке выполненных работ - Унифицированная форма №КС-2 (или иные документы, утвержденные Постановлением Госкомстата РФ от 11 ноября 1999г. №100);

строящийся объект основного средства должен быть использован для осуществления деятельности, подлежащей обложению НДС;

получен правильно оформленный счет-фактура (счета-фактуры) подрядчика.

 Обратите внимание! 

Данный порядок вычета НДС распространяется только на суммы НДС предъявленные подрядчиками после 1 января 2006 года. Для принятия к вычету сумм НДС, предъявленных подрядчиками до 1 января 2005 года существуют Правила переходного периода (подробнее см. статью "Налоговые вычеты").

Сумма НДС, принимаемая к вычету по объектам, завершенным капитальным строительством, указывается в  Налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость. Правила заполнения Декларации изложены в разделе справочника "Декларация по НДС".

Особенности заполнения книги покупок при строительстве (монтаже) хозяйственным способом

Согласно п.6 ст.171 НК РФ, суммы налога, начисленные налогоплательщиком при выполнении им строительно-монтажных работ для собственного потребления подлежат вычету.

С введением в действие Федерального закона от 22.07.2005 №119-ФЗ, а именно с 01.01.2006 года, моментом определения налоговой базы по НДС при выполнении строительно-монтажных работ для собственного потребления согласно п.10 ст.167 НК РФ признается последний день месяца каждого налогового периода. Таким образом, налогоплательщик обязан по итогам каждого налогового периода (месяца или квартала):

увеличить налоговую базу по НДС данного налогового периода на общую сумму расходов на СМР для собственного потребления; 

исчислить сумму НДС по ставке 18% от этой базы и самостоятельно оформить счет-фактуру; 

уплатить исчисленную сумму НДС в предусмотренный законодательством срок. 

С 01 января 2006 года согласно  п.5 ст.172 НК РФ при создании основного средства хозяйственным способом суммы НДС принимаются к вычету в следующем порядке:

1. Сделать запись в книгу покупок и принять сумму НДС на стоимость выполненных СМР к вычету можно после выполнения следующих условий:

в следующем налоговом периоде после их фактической уплаты в бюджет; 

данный объект ОС используется в операциях, признаваемых объектом обложения НДС. 

2. Сделать запись в книгу покупок и принять суммы "входного" НДС по товарам (работам, услугам), приобретаемым для строительства,  к вычету можно в общем порядке - по мере принятия к учету этих товаров (работ, услуг), независимо от факта оплаты поставщику при соблюдении обязательных условий:

полученные работы, услуги приняты к бухгалтерскому учету (оприходованы);

полученные работы, услуги должны быть использованы для осуществления деятельности, подлежащей обложению НДС - в данном случае для собственного строительства;

имеется правильно оформленный счет-фактура поставщика.

 Обратите внимание! 

Данный порядок вычета НДС распространяется только на суммы НДС в составе расходов, произведенных налогоплательщиком после 1 января 2006 года. Для принятия к вычету сумм НДС, по расходам, произведенным до 1 января 2005 года существуют Правила переходного периода (подробнее см. статью Налоговые вычеты).

Сумма НДС, принимаемая к вычету, указывается в Налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость. Правила заполнения Декларации изложены в разделе справочника "Декларация по НДС".

Особенности заполнения книги продаж при реализации инвестиционного проекта

Письмом Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 24.05.2006 №03-04-10/07 разъяснен порядок оформления счетов-фактур и регистрации их в книге продаж организацией, выполняющей функции заказчика-застройщика, осуществляющей работы по реализации инвестиционного проекта с привлечением подрядных организаций без выполнения строительно-монтажных работ своими силами:

организация, выполняющая функции заказчика-застройщика хранит счета-фактуры, полученные от подрядных организаций и поставщиков товаров (работ, услуг), в журнале учета полученных счетов-фактур без регистрации в книге покупок;

инвестор хранит в журнале  учета полученных счетов-фактур сводные счета-фактуры с приложениями, полученные от заказчика-застройщика, и регистрирует их в книге покупок в том периоде, в котором подписан акт приема-передачи соответствующего объекта капитального строительства;

инвестор также хранит в журнале учета полученных счетов-фактур счета-фактуры по услугам заказчика-застройщика и регистрирует их в книге покупок в том периоде, в котором оприходованы данные услуги.

Особенности заполнения книги продаж при возникновении суммовых разниц

Суммовые разницы возникают в случае постоплаты (счет-фактура в валюте - оплата в рублях). При этом по мнению Минфина РФ у покупателя суммовые разницы не корректируются.

 Обратите внимание! 

В НК РФ и Постановлении №914 не определен механизм определения суммы НДС, которую покупатель может принять к вычету, в случае, если счет-фактура продавца оформлен в валюте, а оплата производится в рублях. По устным рекомендациям налоговых органов к вычету следует принимать ту сумму НДС, которая указывается покупателем в платежном поручении (фиксируется в документе в рублевом выражении) в том периоде, в котором произошла оплата, но не ранее выполнения всех обязательных условий для принятия НДС к вычету, а именно:

полученные товары (работы, услуги), имущественные права приняты к бухгалтерскому учету (оприходованы);

полученные товары (работы, услуги), имущественные права должны быть использованы для осуществления деятельности, подлежащей обложению НДС;

получен правильно оформленный счет-фактура поставщика.

Данный вопрос является спорным и у покупателя есть два варианта принятия к вычету "входного" НДС, предъявленного в валюте, но оплаченного в рублях:

расчет по дате оприходования, опираясь на последний абзац п.1 ст.172 НК РФ (но в ней речь идет о приобретении за иностранную валюту, а в нашем случае приобретение осуществляется за рубли); 

принятие к вычету по дате оплаты, опираясь на сумму в платежном документе. 

Авторы рекомендуют при возникновении таких ситуаций обратиться в местный налоговый орган за разъяснением, а затем обязательно отразить в учетной политике выбранный вариант принятия к вычету "входного" НДС, предъявленного в валюте, а оплаченного в рублях.

Заполнение дополнительного листа книги покупок

Если в текущем налоговом периоде обнаружены ошибки (искажения) в книге покупок одного из прошлых налоговых периодов, то возникает необходимость внесения в книгу покупок изменений. Для этого используется Дополнительный лист, который является неотъемлемой частью книги покупок.

При этом, согласно письму Минфина России от 27.07.2006 №03-04-09/14, плательщик НДС обязан оформлять дополнительный лист книги покупок, даже если исправления в счете-фактуре не касаются суммы налога. То есть если в счете-фактуре исправлен любой обязательный реквизит (ИНН, номер платежного поручения и т. д.) - налогоплательщик обязан заполнить дополнительный лист согласно описанным ниже правилам.

Основные показатели

В верхней части дополнительного листа указывается:

порядковый номер дополнительного листа книги покупок за соответствующий налоговый период (дополнительных листов может быть несколько в зависимости от количества исправлений в данном налоговом периоде);

полное или сокращенное наименование покупателя, соответствующее записям в учредительных документах;

ИНН и КПП покупателя;

налоговый период (месяц, квартал), год, в котором был зарегистрирован счет-фактура до внесения в него исправлений;

дата составления дополнительного листа книги покупок.

В строку Итого переносятся итоговые данные строки Всего по графам 7, 8а, 8б, 9а, 9б, 10, 11а, 11б и 12 из книги покупок за соответствующий налоговый период (месяц, квартал), в котором был зарегистрирован счет-фактура до внесения в него исправлений. То есть той книги покупок, к которой прилагается этот дополнительный лист.

Если книга покупок данного налогового периода уже подвергалась исправлению путем составления дополнительного листа, то в строку Итого последующего дополнительного листа переносятся итоговые данные строки Всего ранее составлявшегося дополнительного листа.

По строкам дополнительного листа книги покупок производятся записи по счетам-фактурам, подлежащие аннулированию либо добавлению:

в графе 1 - порядковый номер записи сведений о счете-фактуре;

в графе 2 - дата и номер счета-фактуры продавца;

в графе 3 - дата оплаты счета-фактуры;

в графе 4 - дата принятия на учет товаров (выполнения работ, оказания услуг), имущественных прав;

в графе 5 - наименование продавца;

в графе 5а - ИНН продавца;

в графе 5б - КПП продавца;

в графе 6 - страна происхождения товара, номер таможенной декларации - для товаров, ввозимых на таможенную территорию РФ;

в графе 7 - итоговая сумма покупок по счету-фактуре, включая НДС;

в графе 8 - покупки, облагаемые НДС по ставке в размере 18%, а в случае, если сумма налога определяется расчетным методом, - по расчетной ставке 18/118 (п.4 ст.164 НК РФ);

в графе 8а - стоимость покупок без НДС;

в графе 8б - сумма НДС;

в графе 9 - покупки, облагаемые НДС по ставке в размере 10%, а в случае, если сумма налога определяется расчетным методом, - по расчетной ставке 10/110 (п.4 ст.164 НК РФ);

в графе 9а - стоимость покупок без НДС;

в графе 9б - сумма НДС;

в графе 10 - итоговая сумма покупок по счету-фактуре, облагаемая НДС по ставке 0%;

в графе 11 - покупки, облагаемые НДС по ставке в размере 20%, а в случае, если сумма налога определяется расчетным методом, - по расчетной ставке 20/120 (п.4 ст.164 НК РФ);

в графе 11а - стоимость покупок без НДС;

в графе 11б - сумма НДС;

в графе 12 - итоговая сумма покупок по счету-фактуре, освобождаемых от НДС.

В строке Всего дополнительного листа книги покупок за налоговый период (месяц, квартал), в котором был зарегистрирован счет-фактура до внесения в него исправлений, подводятся итоги по графам 7, 8а, 8б, 9а, 9б, 10, 11а, 11б и 12. Из показателей по строке Итого вычитаются показатели подлежащих аннулированию записей по счетам-фактурам. Показатели по строке Всего вносятся в уточненную декларацию по НДС за тот период, в котором был зарегистрирован счет-фактура до внесения изменений.

Правила заполнения

Согласно письму Минфина России от 06.09.2006 №ММ-6-03/896 в дополнительном листе книги покупок можно и аннулировать счет-фактуру и добавить ее. При этом если счет-фактура поставщика исправляется в порядке, предусмотренном п.29 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, книг покупок и книг продаж, утв. Постановлением Правительства РФ от 02.12.2000г., то в книге покупок налогоплательщика показатели исправленного счета-фактуры аннулируются ПОЛНОСТЬЮ. Тем самым уменьшается итоговая сумма НДС, предъявленная к вычету в том налоговом периоде, в котором был зарегистрирован счет-фактура до внесения изменений. Это влечет за собой недоимку по НДС и начисление пени. А исправленный счет-фактура должен быть внесен в книгу покупок того периода, в котором фактически были обнаружены ошибки, то есть в книгу покупок текущего налогового периода.
