СЧЕТ-ФАКТУРА

Общие положения

Заполнение счета-фактуры

Счет-фактура при применении налоговой ставки 0%

Счет-фактура при импортных операциях

Счет-фактура при посреднических сделках

Общие положения

Согласно п.1 ст.169 НК РФ счет-фактура является документом, служащим основанием для принятия покупателем предъявленных продавцом товаров (работ, услуг), имущественных прав (включая комиссионера, агента, которые осуществляют реализацию товаров (работ, услуг), имущественных прав от своего имени) к вычету или возмещению из бюджета соответствующих сумм НДС.

Счет-фактура должен быть составлен в двух экземплярах (первый - покупателю, второй - продавцу) и выставлен покупателю не позднее пяти дней считая со дня отгрузки товара (выполнения работ, оказания услуг).

Кроме того, налогоплательщик обязан составить счет-фактуру в одном экземпляре для себя в следующих случаях:

при получении предоплаты, частичной оплаты в счет предстоящих поставок товаров (работ, услуг), имущественных прав, том числе и по экспортным операциям;

при выполнении строительно-монтажных работ собственными силами;

при выполнении обязанностей налогового агента;

при безвозмездной передаче имущества;

при получении финансовой помощи, денежных средств на пополнение фондов специального назначения, в счет увеличения доходов, процентов по векселям, процентов по товарному кредиту в части, превышающей размер процента, рассчитанного в соответствии со ставкой рефинансирования ЦБ РФ, страховых выплат по договорам страхования риска неисполнения договорных обязательств (п.19 Правил);

при возникновении положительных суммовых разниц (в счете-фактуре следует указать формулировку: "Суммы, связанные с оплатой реализованных товаров (работ, услуг, имущественных прав" - см. п.19 Правил)

Обязаны составлять счета-фактуры и вести журналы учета полученных и выставленных счетов-фактур налогоплательщики:

по операциям, подлежащим налогообложению;

по операциям, освобожденным от налогообложения в соответствии со ст.149 НК РФ;

освобожденные от исполнения обязанностей плательщиков НДС в соответствии со ст.145 НК РФ.

Не обязаны составлять счета-фактуры:

лица, не являющиеся плательщиками НДС; 

организации (индивидуальные предприниматели), выполняющие работы и оказывающими платные услуги непосредственно населению за наличный расчет, если продавец выдал покупателю кассовый чек или иной документ установленной формы (бланк строгой отчетности); 

налогоплательщики по операциям реализации ценных бумаг (за исключением брокерских и посреднических услуг), освобождаемых от налогообложения; 

банки по операциям, освобождаемым от налогообложения; 

страховые организации по операциям, освобождаемым от налогообложения; 

негосударственные пенсионные фонды по операциям, освобождаемым от налогообложения. 

Если организация реализует товары (работы, услуги) через обособленные структурные подразделения, то согласно Письму МНС РФ от 21.05.01 №ВГ-6-03/404 и Письму Минфина России от 04.05.2006 №03-04-09/08 счета-фактуры и книги продаж оформляются следующим образом:

счета-фактуры на отгруженные товары (выполненные работы, оказанные услуги) выставляются обособленными структурными подразделениями от имени организации;

нумерация счетов-фактур  производится в порядке возрастания номеров в целом по организации (можно резервировать номера по мере их выборки, или присваивать составные номера с индексом обособленного подразделения);

при заполнении счетов-фактур по товарам, реализованным подразделениями, в строках 2 "Продавец" и 2а "Адрес" указываются реквизиты организации-продавца; в строке 2б "ИНН/КПП продавца" - КПП соответствующего структурного подразделения; в строке 3 "Грузоотправитель и его адрес" - наименование и почтовый адрес структурного подразделения;

журналы учета полученных и выставленных счетов-фактур ведутся структурными подразделениями в виде разделов единых журналов учета организации;

порядок оформления счетов-фактур, книг покупок и продаж должен быть отражен в учетной политике организации для целей налогообложения.

Заполнение счета-фактуры

Общий порядок

Счет-фактура выписывается налогоплательщиком не позднее пяти дней считая со дня отгрузки товара (выполнения работ, оказания услуг) или со дня передачи имущественных прав - п.3 ст.168 НК РФ.

Счета-фактуры составляются в соответствии с требованиями, перечисленными в п.5 и п.6 ст.169 НК РФ. Счета-фактуры, составленные с нарушением этих требований, не могут являться основанием для принятия сумм налога к вычету или возмещению. В свою очередь, дополнительные, не предусмотренные п.5 и п.6 ст.169 НК РФ, требования, предъявляемые к счету-фактуре, не могут быть основанием для отказа принять к вычету сумму налога, предъявленную налогоплательщиком - п.2 ст.169 НК РФ.

Допускается заполнение счета-фактуры комбинированным способом (с помощью компьютера и от руки) - п.14 Правил и Письмо МНС РФ от 26 февраля 2004 г. №03-1-08/525/18. Главное - не нарушать последовательности расположения реквизитов, содержание и число показателей счета-фактуры, утвержденных п.2 ст.169 НК РФ.

Нумерация счетов-фактур осуществляется в течение года в хронологическом порядке.

Несмотря на то, что все расчеты на территории России производятся только в рублях (для расчетов в иностранной валюте на территории России требуется разрешение Центрального банка РФ), Налоговый кодекс разрешает указывать суммы в счетах-фактурах в иностранной валюте, если по условиям сделки обязательство выражено в иностранной валюте - п.7 ст.169 НК РФ. При этом в договоре указывается по какому курсу и на какую дату производится пересчет валютных обязательств в рубли. Если указаний на курс в договоре нет, то пересчет происходит по курсу Центрального банка РФ на дату исполнения договора. Однако, достаточно часто обязательства по условиям сделки бывают выражены в условных единицах. В таких случаях, по мнению авторов, налогоплательщики могут указать в счете-фактуре суммы, выраженные в условных единицах. При заключении условий сделки в условных единицах необходимо указать порядок пересчета условных единиц в рубли.

В соответствии с Правилами ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур по срокам и графам счета-фактуры указываются следующие данные:

По строке 1 - индивидуальный порядковый номер и дата выписки счета-фактуры;

По строке 2 - полное или сокращенное наименование продавца в соответствии с учредительными документами;

По строке 2а - место нахождения продавца в соответствии с учредительными документами;

По строке 2б - ИНН и КПП налогоплательщика-продавца/ Если реализация производится обособленным подразделением - указывается ИНН налогоплательщика и КПП подразделения; 

По строке 3 - полное или сокращенное наименование грузоотправителя в соответствии с учредительными документами

Если продавец и грузоотправитель одно и то же лицо, то в этой строке пишется "он же"; 

Если продавец и грузоотправитель не являются одним и тем же лицом, то указывается почтовый адрес грузоотправителя; 

Внимание! Если счет-фактура выставляется за работы или услуги, т.е. понятие "грузоотправитель" отсутствует, то в этой строке ставится прочерк - Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 23 сентября 2004г. №03-04-11/158

По строке 4 - полное или сокращенное наименование грузополучателя в соответствии с учредительными документами и его почтовый адрес. Если грузополучателем (покупателем) является обособленное подразделение, то в данной строке указывается наименование и адрес подразделения; 

По строке 5 - реквизиты (номер и дата составления) платежно-расчетного документа или кассового чека (при расчете с помощью платежно-расчетных документов или кассовых чеков, к которым прилагается счет-фактура).

 Обратите внимание! 

При безналичных расчетах данная строка заполняется только в случае получения авансовых или иных платежей в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг) - согласно пп.4 п.5 ст.169 НК РФ. А при расчетах НАЛИЧНЫМИ - в данной строке счета-фактуры номер и дату составления ЧЕКА надо указывать всегда. В противном случае по строке ставится прочерк

По строке 6 - полное или сокращенное наименование покупателя в соответствии с учредительными документами; 

По строке 6а - место нахождения покупателя в соответствии с учредительными документами; 

По строке 6б - ИНН и КПП налогоплательщика-покупателя; 

В графах 1-11 указываются следующие сведения о реализованном товаре (работе, услуге), переданном имущественном праве;

в графе 1 - наименование поставляемых (отгруженных) товаров (описание выполненных работ, оказанных услуг), переданных имущественных прав. Обратите внимание! 

Наименование товаров следует писать на русском языке - Письмо Управления Федеральной налоговой службы по г. Москве от 15 марта 2005 г. №19-11/16874 "По вопросу оформления счетов-фактур"

в графе 2 - единица измерения (при возможности ее указания); 

в графе 3 - количество (объем) поставляемых (отгруженных) по счету-фактуре товаров (выполненных работ, оказанных услуг), переданных имущественных прав исходя из принятых единиц измерения (при возможности их указания); 

в графе 4 - цена (тариф) товара (выполненной работы, оказанной услуги), переданных имущественных прав за единицу измерения (при возможности ее указания) по договору (контракту) без учета НДС, а в случае применения государственных регулируемых цен (тарифов), включающих в себя НДС, с учетом суммы налога; 

в графе 5 - стоимость всего количества поставляемых (отгруженных) по счету-фактуре товаров (работ, услуг), имущественных прав, без НДС; Обратите внимание! 

Если по одному счету-фактуре отгружается несколько наименований товаров, итог общей стоимости товаров без учета налога на добавленную стоимость в таком счете-фактуре не проставляется - Письмо Управления Федеральной налоговой службы по г. Москве от 14 ноября 2006 г. №03-04-09/19 "О необходимости указания в графе 5 счета-фактуры итоговой стоимости отгруженных товаров" 

в графе 6 - сумма акциза по подакцизным товарам; 

в графе 7 - налоговая ставка; 

в графе 8 - сумма НДС, предъявляемая покупателю товаров (работ, услуг), имущественных прав, определяемая исходя из применяемых налоговых ставок; 

в графе 9 - стоимость всего количества поставляемых (отгруженных) по счету-фактуре товаров (работ, услуг), имущественных прав с учетом НДС; 

в графе 10 - страна происхождения товара. Если товары Российского происхождения, ставится прочерк - последний абзац п.5 ст.169 НК РФ; 

в графе 11 - номер таможенной декларации. Если товары российского происхождения, ставится прочерк - последний абзац п.5 ст.169 НК РФ. 

Счет-фактуру подписывают (с обязательной расшифровкой подписи) руководитель и главный бухгалтер, либо иные лица, уполномоченные на то приказом (иным распорядительным документом) по организации или имеющие соответствующую доверенность от организации.

Особенности заполнения счета-фактуры при получении предоплаты (частичной оплаты) в счет предстоящих поставок

В строке 5 счета-фактуры необходимо указывать номер и дату платежно-расчетного документа (№ и дату платежного поручения, приходного ордера или иного документа, подтверждающего фактический приход денежных средств) - п.3 ст.168 НК РФ. Если номер и дата расчетно-платежного документа не указан, счет-фактура считается составленным с нарушением установленных требований.

Графа 5 не заполняется (ставится прочерк) согласно Письму Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 25 августа 2004г. № 03-04-11/135 "О составлении счета-фактуры на сумму аванса".

В графе 7 указывается налоговая ставка 18/118 или 10/110.

В графе 8 указывается сумма налога, установленная расчетным методом - п.4 ст.164 НК РФ, а в графе 9 стоимость товаров (работ, услуг) всего с учетом НДС.

Прочие строки и графы счета-фактуры заполняются как обычно.

 Обратите внимание!  

Если в одном и том же налоговом периоде (в течение одного месяца/квартала) и получен аванс и произведена отгрузка товаров (работ, услуг), налогоплательщик должен выписать и счет-фактуру на аванс и счет-фактуру на отгрузку товаров.

Особенности заполнения счета-фактуры при выполнении строительно-монтажных работ для собственного потребления

В нормативной литературе отсутствуют подробные указания относительно порядка заполнения организацией счета-фактуры для самой себя. Исходя из указаний по заполнению счетов-фактур - Правила ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, утв. постановлением Правительства РФ от 2 декабря 2000г. №914 - авторы считают, что:

по строке 1 указывается порядковый номер счета-фактуры и дата принятия на учет соответствующего объекта, завершенного капитальным строительством - п.25 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур;

по строке 2 (продавец), и по строке 6 (покупатель) следует указать полное или сокращенное наименование организации-исполнителя строительно-монтажных работ для собственного потребления в соответствии с учредительными документами;

по строке 2а (адрес продавца) и по строке 6а (адрес покупателя) - место нахождения данной организации в соответствии с учредительными документами;

и по строке 2б и по строке 6б - идентификационный номер и код причины поставки организации-исполнителя строительно-монтажных работ для собственного потребления;

строка 3, строка 4 и строка 5 - не заполняются (ставятся прочерки);

В графе 5 следует указать общую стоимость строительно-монтажных работ (без учета объемов по субподряду).

Прочие графы счета-фактуры заполняются как обычно.

Особенности заполнения счета-фактуры при безвозмездной передаче имущества

Счет-фактура заполняется как обычно. Единственная особенность - та, что счет-фактура заполняется в одном экземпляре только для себя.

Особенности заполнения счета-фактуры налоговым агентом

Обязанности налогового агента возникают НЕЗАВИСИМО от того, является ли российская организация (или индивидуальный предприниматель) плательщиком НДС. Иначе говоря, даже если покупатель/арендатор применяет упрощенную систему налогообложения или платит единый налог на вмененный доход - то независимо от этого обстоятельства он должен исполнить обязанности налогового агента.

при покупке на территории РФ чего-либо у незарегистрированного в качестве налогоплательщика иностранного лица или при аренде государственного имущества у органов государственной власти и/или органов местного управления налоговый агент обязан:

исчислить по расчетной ставке 10/110 или 18/118% (см. п.4 ст.164 НК РФ), удержать ИЗ ДОХОДА ПРОДАВЦА/АРЕНДОДАТЕЛЯ, и уплатить в бюджет РФ соответствующую сумму НДС;

выписать самому себе счет-фактуру в одном экземпляре с пометкой "Аренда государственного или муниципального имущества" или "За иностранное лицо" соответственно;

занести данные об этом счете-фактуре в книгу продаж;

При этом налоговая база определяется налоговым агентом отдельно при совершении каждой операции по приобретению товаров (работ, услуг) на территории РФ, а в случае аренды отдельно по каждому арендованному объекту имущества;

при реализации бесхозяйного или конфискованного имущества или при реализации товаров иностранных лиц, не состоящих на налоговом учете в РФ налоговый агент обязан: - следует исчислить НДС по ставке 18% (см. п.3 ст.164 НК РФ), оформить счет-фактуру (в двух экземплярах см. п.1 ст.168 НК РФ) сделать соответствующую запись в книге продаж и  уплатить НДС в бюджет.

исчислить дополнительно к цене реализуемых товаров сумму  НДС по ставке 18% (п.3 ст.164 НК РФ), предъявить  ее к оплате покупателю этих товаров, и уплатить указанную сумму НДС в бюджет РФ;

оформить счет-фактуру (в двух экземплярах см. п.1 ст.168 НК РФ);

занести данные об этом счете-фактуре в книгу продаж;

при реализации на территории РФ товаров иностранных лиц, не состоящих на учете в налоговых органах в качестве налогоплательщиков, налоговыми агентами признаются организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие предпринимательскую деятельность с участием в расчетах на основе договоров поручения, договоров комиссии или агентских договоров с указанными иностранными лицами. В этом случае налоговая база определяется налоговым агентом как стоимость таких товаров с учетом акцизов (для подакцизных товаров) и без включения в них суммы налога.

По строке 1 счета-фактуры указывается номер (в хронологическом порядке) и дата.

В случае покупки чего либо у иностранного лица, дата определяется датой возникновения налогового обязательства согласно ст.161 НК РФ;

В случае аренды государственного имущества - не позднее пяти дней с даты возникновения налогового обязательства согласно ст.161 НК РФ;

В случае реализации бесхозяйного или конфискованного имущества или реализации товаров иностранных лиц, не состоящих на учете в налоговых органах РФ - не позднее пяти дней с даты реализации;

Дальнейшее заполнение счета-фактуры отличается от обычного варианта только при исполнения обязанностей налогового агента при приобретении на территории РФ чего-либо у иностранного лица, и только в следующем:

счет-фактура составляется в одном экземпляре с пометкой "за иностранное лицо";

по графе 9 проставляется полная сумма по договору с иностранным лицом;

по графе 8 - исчисленная сумма налога по ставке 18/118 или 10/110 от суммы по графе 9;

по графе 7 указывается ставка 18/118 или 10/110;

показатель по графе 5 равен показателю по графе 9;

по мнению авторов, в графе 4 следует указывать цену С УЧЕТОМ НДС, если цена имеется, в противном случае ставится прочерк.

Счет-фактура при применении налоговой ставки 0%

Применение налоговой ставки 0% не освобождает налогоплательщика от его обязанностей, а следовательно налогоплательщик обязан выписывать счета-фактуры при реализации товаров (работ, услуг) облагаемых по ставке 0%.

Счет-фактура при вывозе товаров в таможенном режиме экспорта (кроме экспорта товаров российского происхождения в республику Беларусь)

При вывозе товаров в таможенном режиме экспорта налогоплательщики обязаны выписать счет-фактуру на отгруженные товары, указав в графе 7 счета-фактуры ставку НДС, равную нулю. При этом сумма налога в графе 8 также равна нулю, а сумма в графе 9 равна сумме в графе 5 и равна стоимости отгруженных товаров, указанной в таможенной декларации. Счет-фактура выписывается налогоплательщиком в одном экземпляре, поскольку покупателю его выдавать не нужно. Пункт 3 ст.168 НК РФ предписывает выставить счет-фактуру не позднее пяти дней считая со дня отгрузки товара. В случае экспорта - это дата таможенной декларации.

Если необходимый для подтверждения нулевой ставки пакет документов не собран в течение 180 дней (в случае экспорта в республику Беларусь товаров не российского происхождения - 90 дней), то на 181 день (91 день) следует исправить счет-фактуру в порядке, предусмотренном п.29 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, указав ставку НДС 10 или 18 процентов в графе 7, и соответствующие суммы в графе 8 и графе 9.

Если в дальнейшем пакет документов, подтверждающий нулевую ставку все-таки будет собран, налогоплательщику придется выписать еще один счет-фактуру (по мнению авторов датой этого счета-фактуры будет последний день того месяца, когда будет собран пакет документов, а номер следует присвоить в хронологическом порядке), вновь указав в графах 7 и 8 нули, а в графах 5 и 9 одинаковые суммы.

Счет-фактура при вывозе товаров российского происхождения в республику Беларусь

В этом случае счет-фактура выписывается в том же порядке, что и при экспорте в любую другую страну, только в двух экземплярах, так как белорусский контрагент для подтверждения нулевой ставки НДС должен предъявить в составе пакета прочих документов счет-фактуру российского налогоплательщика с отметкой налогового органа Российской Федерации - п.6 Положения о взимании косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при перемещении товаров между Российской Федерацией и Республикой Белоруссия.

Счет-фактура при реализации для официального использования иностранными дипломатическими и приравненными к ним представительствами

Налогоплательщики, реализующие товары (работы, услуги) иностранным дипломатическим и приравненными к ним представительствам для официального использования, выписывают счета-фактуры в трех экземплярах с пометкой "Для дипломатических нужд" и с указанием нулевой налоговой ставки. Налогоплательщик имеет право выставить такой счет-фактуру при наличии:

договора, заключенного с дипломатическим представительством на поставку товаров (работ, услуг), включающего спецификацию поставляемых товаров (работ, услуг) с указанием их стоимости;

официального письма дипломатического представительства (за подписью главы представительства или лица, его замещающего, заверенного печатью этого представительства) с указанием наименования, адреса организации или фамилии, имени, отчества и места жительства индивидуального предпринимателя, реализующих товары (работы, услуги), подтверждающего, что данные товары (работы, услуги) предназначены для официального использования дипломатическим представительством.

Налогоплательщики, реализующие товары (работы, услуги) иностранным дипломатическим и приравненными к ним представительствам для официального использования, подтверждают правомерность применения нулевой налоговой ставки представлением в налоговые органы следующих документов:

заверенные в установленном порядке копии вышепоименованных документов - договора и официального письма;

счет-фактура с пометкой "Для дипломатических нужд" (или его заверенную в установленном порядке копию);

заверенные в установленном порядке копии платежного документа и приходного кассового ордера, подтверждающие фактическое перечисление дипломатическим или приравненным к ним представительствам денежных средств в оплату соответствующих товаров (работ, услуг).

Счет-фактура при реализации для официального использования международными организациями и их представительствами

Организации или индивидуальные предприниматели, реализующие товары (работы, услуги) для официального использования международными организациями и их представительствами, осуществляющими деятельность на территории РФ, выставляют счета-фактуры с пометкой "Для официальных нужд международной организации" с указанием нулевой налоговой ставки. Налогоплательщик имеет право выставить такой счет-фактуру при наличии:

договора, заключенного с международной организацией или ее представительством на поставку товаров (работ, услуг), включающего спецификацию поставляемых товаров (работ, услуг) с указанием их стоимости; 

официального письма международной организации или ее представительства (за подписью главы представительства или лица, его замещающего, заверенного печатью этого представительства) с указанием наименования, ИНН, адреса организации или фамилии, имени, отчества и ИНН индивидуального предпринимателя, реализующих товары (работы, услуги), подтверждающего, что данные товары (работы, услуги) предназначены для международной организации или ее представительства. 

Организации или индивидуальные предприниматели, реализующие товары (работы, услуги) для официального использования международной организации или ее представительством, подтверждают правомерность применения нулевой налоговой ставки представлением в налоговые органы следующих документов:

заверенных в установленном порядке копий вышепоименованных документов - договора и официального письма; 

счета-фактуры с пометкой "Для официальных нужд международной организации" (или его заверенной в установленном порядке копии); 

заверенных в установленном порядке копий платежного документа и приходного кассового ордера, подтверждающих фактическое перечисление международной организацией или ее представительством денежных средств в оплату соответствующих товаров (работ, услуг). 

Счет-фактура при импортных операциях

При осуществлении импортных операций счет-фактуру не выписывают и от поставщика не получают. Суммы НДС, уплаченные на таможне при ввозе товаров на территорию РФ, принимаются к вычету на основании таможенной декларации. Данные о таможенной декларации заносятся и в книгу покупок.

При ввозе товаров белорусского происхождения с территории республики Беларусь суммы НДС, уплаченные в бюджет, принимаются к вычету на основании Заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов с отметкой налогового органа налогоплательщика.

Счет-фактура при посреднических сделках

При посреднических договорах посредник может совершать некие действия за счет поручителя как от своего имени (договор комиссии и агентский договор), так и от имени поручителя (договор поручения и агентский договор).

Если сделки заключаются от имени поручителя, то счета-фактуры выставляются либо от имени поручителя конечному покупателю (договора продажи товаров, работ или услуг), либо непосредственно поставщиком на имя поручителя (договора покупки товаров, работ или услуг). Такие сделки можно заключать при исполнении договора поручения или агентского договора, согласно которому агент действует от имени принципала. В этом случае нет никаких особенностей заполнения и/или хранения счетов-фактур.

Заключать сделки от имени посредника можно только при исполнении поручения по договору комиссии или агентскому договору, согласно которому агент действует от своего имени. В этом случае счета-фактуры выписываются с соблюдением нижеописанных правил.

Счет-фактура при покупке по договору комиссии или агентскому договору

Если согласно договору комиссионер  (или агент) покупает что-либо для комитента (принципала) от своего имени, то договор купли-продажи заключается между комиссионером (агентом) и продавцом. При исполнении договора продавец обязан выставить счет-фактуру на имя комиссионера. 

Комиссионер:

получает и ХРАНИТ этот счет-фактуру в своем журнале учета счетов-фактур ПОЛУЧЕННЫХ - п.4 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур; 

выставляет счет-фактуру на купленный товар (работу, услугу) от СВОЕГО ИМЕНИ на основании данных счета-фактуры от продавца, указанного выше и ХРАНИТ свой экземпляр этого счета-фактуры в журнале учета ВЫСТАВЛЕННЫХ счетов-фактур;

выставляет счет-фактуру комитенту (принципалу) на комиссионное (агентское) вознаграждение (если комиссионер является налогоплательщиком по НДС).

Желательно в таких случаях выставлять именно ДВА СЧЕТА-ФАКТУРЫ: отдельно на товар (работу, услугу) и отдельно на комиссионное (агентское) вознаграждение, но можно объединить оба момента в одном счете-фактуре, только ОБЯЗАТЕЛЬНО указать их ОТДЕЛЬНЫМИ СТРОКАМИ.

Внимание! Счета-фактуры, полученные комиссионером (агентом) от продавца товаров в книге покупок комиссионера не регистрируются - п.11 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур;

Счета-фактуры, выставленные комиссионером (агентом) на имя комитента (принципала) в книге продаж комиссионера регистрируются только в части комиссионного (агентского) вознаграждения - п.24 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур;

Комитент (принципал):

хранит счета-фактуры, полученные от комиссионера (агента) в журнале учета полученных счетов-фактур и регистрирует их в книге покупок - п.24 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур.

Счет-фактура при продаже по договору комиссии или агентскому договору

Если согласно договору комиссионер  (или агент) продает что-либо по поручению комитента (принципала) от своего имени, то договор купли-продажи заключается между комиссионером (агентом) и покупателем. При исполнении договора купли-продажи комиссионер (или агент): 

выставляет счет-фактуру на имя покупателя на полную стоимость продажи и ХРАНИТ этот счет-фактуру в своем журнале учета счетов-фактур ВЫСТАВЛЕННЫХ;

выставляет счет-фактуру комитенту (принципалу) на комиссионное (агентское) вознаграждение (если комиссионер является налогоплательщиком по НДС);

счет-фактуру, составленный комитентом (принципалом) на основании данных, полученных от комиссионера (агента) и полученный от комитента (принципала) ХРАНИТ в журнале учета  счетов-фактур ПОЛУЧЕННЫХ.

Внимание! Cчет-фактура, выставленный комиссионером (агентом) на имя покупателя товаров в книге продаж комиссионера НЕ регистрируется. Согласно п.24 Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур в книге продаж комиссионера регистрируются только счета-фактуры, выставленные на сумму комиссионного (агентского) вознаграждения;

счет-фактура, полученный от комитента (принципала) в книге покупок комиссионера (агента) НЕ регистрируется.

Комитент (принципал):

на основании данных, полученных от комиссионера (агента) выставляет последнему счет-фактуру, в котором отражены показатели счета-фактуры, выставленного комиссионером (агентом) покупателю, хранит его в журнале учета  счетов-фактур ВЫСТАВЛЕННЫХ и регистрирует этот счет-фактуру в книге продаж.

