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УЧЕТ ЗАЙМА, ПОЛУЧЕННОГО С ПОМОЩЬЮ ВЕКСЕЛЯ

Учет у заимодавца

У заимодавца в бухгалтерском учете вексель, по которому предусмотрено начисление процентов, включается в состав финансовых вложений организации как долговая ценная бумага (руководствоваться при этом следует прежде всего нормами Положения по бухгалтерскому учету "Учет финансовых вложений" ПБУ 19/02, утвержденного Приказом Минфина России от 10.12.2002 N 126н (с изм. и доп. от 27.11.2006), а также Инструкцией по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденной Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н). Причем сделать это следует не исходя из номинала векселя, а исходя из того, какую сумму заимодавец фактически выплачивает при получении данного векселя (именно она формирует первоначальную стоимость векселя).

Для учета долговых ценных бумаг, каковыми являются и векселя, Планом счетов и Инструкцией по его применению предусмотрен счет 58 "Финансовые вложения", а именно субсчет 2 "Долговые ценные бумаги". Причем Инструкция допускает прямые бухгалтерские записи в дебет счета 58-2 с кредита счетов учета денежных средств, хотя (особенно в случае если момент получения векселя не совпадает с моментом передачи денежных средств) исходя из допущения временной определенности факторов хозяйственной деятельности (метода начислений) целесообразно использовать счет 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами".

Пример 1. ООО "Артем" выдает заем в сумме 100 000 руб. заемщику ООО "Максим", который передает ООО "Артем" вексель номиналом 120 000 руб. со сроком погашения через четыре месяца.

Бухгалтер ООО "Артем" отразит операции по получению векселя и выдаче займа следующим образом:

Дебет 58-2, Кредит 76, субсчет "Расчеты по выдаче займов, обеспеченных векселем" - 100 000 руб. - получен вексель (по фактической стоимости, равной сумме, подлежащей перечислению в соответствии с условиями договора);

Дебет 76, субсчет "Расчеты по выдаче займов, обеспеченных векселем", Кредит 51 - 100 000 руб. - выдан заем, обеспеченный векселем.

В соответствии с нормами ПБУ 19/02 "Учет финансовых вложений" и Положением по бухгалтерскому учету "Доходы организации" ПБУ 9/99, утвержденным Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 32н (с изм. и доп. от 27.11.2006), проценты по выданным займам (в том числе проценты, причитающиеся к получению по финансовому векселю) должны включаться в состав прочих доходов ежемесячно в последний день месяца. В этом случае кредитуется счет 91 "Прочие доходы и расходы" и дебетуется счет 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами", к которому Планом счетов предусмотрен для этих целей субсчет 3 "Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходам".

В случае если по векселю предусмотрен дисконт, возможны два варианта учета, один из которых необходимо закрепить в учетной политике фирмы.

Дело в том, что согласно п. 22 ПБУ 19/02 по долговым ценным бумагам, по которым не определяется текущая рыночная стоимость, - каковым и будет являться финансовый вексель, выданный в обеспечение задолженности по займу, - организации разрешается равномерно списывать на финансовые результаты (в составе прочих доходов или расходов) разницу между первоначальной стоимостью и номинальной стоимостью в течение срока их обращения. Иными словами, после отражения первоначальной стоимости векселя в сумме, равной фактически переданной в качестве займа сумме денежных средств, бухгалтер может ежемесячно производить равномерное доначисление разницы (дисконта) в дебет счета 58-2 в корреспонденции с кредитом счета 91 "Прочие доходы и расходы". Тогда на момент погашения векселя сумма, числящаяся по дебету счета 58-2, будет равна номиналу векселя и той сумме, которая будет получена от заемщика (векселедателя).

Пример 2. Используем условия примера 1 и предположим, что учетной политикой ООО "Артем" в соответствии с п. 22 ПБУ 19/02 предусмотрено равномерное признание суммы дисконта по финансовым векселям.

В этом случае бухгалтер ООО "Артем" сделает следующие записи:

Дебет 58-2, Кредит 91 - 5000 руб. - ежемесячно признается доход в виде соответствующей части суммы дисконта по векселю;

Дебет 91, Кредит 99 - 5000 руб. - увеличена прибыль текущего месяца на сумму части признанного дисконта (при ежемесячном закрытии синтетического счета 91);

Дебет 51, Кредит 76, субсчет "Расчеты по погашению займов, обеспеченных векселем" - 120 000 руб. - возвращен заем с процентами;

Дебет 76, субсчет "Расчеты по погашению займов, обеспеченных векселем", Кредит 91 - 120 000 руб. - отражен доход от выбытия ценной бумаги (векселя);

Дебет 91, Кредит 58-2 - 120 000 руб. - списана стоимость выбывшего векселя.

Впрочем, организация вправе не производить такое равномерное признание дохода, а признать всю сумму дисконта в составе доходов в момент погашения векселя.

Пример 3. Изменим условия примера 2 и предположим, что учетной политикой ООО "Артем" не предусмотрено равномерное списание дисконта.

В этом случае бухгалтер ООО "Артем" сделает следующие записи:

Дебет 51, Кредит 76, субсчет "Расчеты по погашению займов, обеспеченных векселем" - 120 000 руб. - возвращен заем с процентами;

Дебет 76, субсчет "Расчеты по погашению займов, обеспеченных векселем", Кредит 91 - 120 000 руб. - отражен доход от выбытия векселя;

Дебет 91, Кредит 58-2 - 100 000 руб. - списана стоимость выбывшего векселя (скорректированная с учетом разницы между номиналом и фактической стоимостью);

Дебет 91, Кредит 99 - 20 000 руб. - увеличена прибыль на сумму дисконта (при закрытии счета 91 в конце того месяца, когда произведено погашение векселя).

Для целей налогообложения согласно п. 3 ст. 43 НК РФ процентами признается любой заранее заявленный (установленный) доход по долговому обязательству любого вида независимо от способа его оформления. Это значит, что и проценты, и дисконт по векселю признаются в налоговом учете одинаково - как доходы в виде процентов по выданным займам в составе внереализационных доходов ежемесячно на конец каждого месяца.

Учет у заемщика

Возможность использования векселей для удостоверения обязательства выплатить по наступлении предусмотренного векселем срока полученные взаймы денежные суммы предусматривается ст. 815 ГК РФ. В этом случае отношения сторон по векселю регулируются не только гражданским законодательством в части отношений займа, но и Федеральным законом от 11.03.1997 N 48-ФЗ "О переводном и простом векселе". Вернее, нормы § 1 гл. 42 ГК РФ, посвященного регулированию отношений займа, с момента выдачи векселя применяются только в той части, в которой они не противоречат Закону N 48-ФЗ.

Указанные нормы гражданского законодательства и бухгалтерских нормативных актов, в частности п. 7 Положения по бухгалтерскому учету "Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию" ПБУ 15/01, утвержденного Приказом Минфина России от 02.08.2001 N 60н (с изм. и доп. от 27.11.2006), также предусматривают, что организация может осуществлять привлечение заемных средств путем выдачи векселей. Такой вексель в ПБУ 15/01 включается в категорию "выданные заемные обязательства".

Итак, порядок учета финансовых векселей, выданных в обеспечение задолженности по займу, регулируется прежде всего нормами ПБУ 15/01, а также Инструкцией по применению Плана счетов.

Планом счетов для учета задолженности по полученным займам, в том числе и по обеспеченным векселем, предусмотрены счета 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам" и 67 "Расчеты под долгосрочным кредитам и займам". Причем согласно п. 8 ПБУ 15/01 организация обязана вести аналитический учет задолженности по выданным заемным обязательствам (в том числе по финансовым векселям) по заимодавцам, предоставившим займы, и по видам заемных обязательств. Следовательно, займы, обеспеченные финансовыми векселями, должны учитываться на отдельном субсчете к счету 66 или 67 (в зависимости от срока займа), который при составлении рабочего плана счетов можно назвать "Векселя выданные".

Как правило, по векселю начисляются проценты либо предусматривается дисконт:

в первом случае номинал векселя совпадает с суммой полученного займа, а затем на эту сумму начисляются проценты в оговоренном между сторонами порядке;

во втором случае номинал векселя сразу превышает получаемую сумму займа (собственно на величину причитающихся заимодавцу процентов), и как такового отдельного начисления процентов уже не производится - просто при наступлении срока погашения заемщик возвращает не ту сумму, которую получал, а ту сумму, которая указана в качестве номинала векселя. Данная разница между номиналом векселя и фактически полученной суммой и называется дисконтом.

Порядок учета процентов и дисконта прописан в п. 18 ПБУ 15/01.

В любом случае векселедатель должен отразить сумму, указанную в векселе (вексельную сумму), как кредиторскую задолженность - на счете 66 или 67. При этом, если вексель напрямую обменивается на деньги, возможна прямая корреспонденция по дебету счетов учета денежных средств (например, 50 "Касса" или 51 "Расчетные счета") и кредиту счетов 66 или 67. Если дата передачи векселя по акту не совпадает с датой получения денежных средств, то для учета расчетов с заимодавцем имеет смысл применять счет 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами".

Если вексель был выдан для получения займа денежными средствами, то сумму процентов или дисконта в конечном счете следует включать в состав прочих расходов, т.е. относить в дебет счета 91 "Прочие доходы и расходы".

Если организация начисляет проценты на вексельную сумму, то бухгалтеру следует показывать задолженность по такому векселю с учетом причитающихся к оплате на конец отчетного периода процентов по условиям выдачи векселя. Иными словами, необходимо регулярно исходя из установленных условий, например ежемесячно, производить начисление процентов по дебету счета 91 и кредиту счетов 66 или 67.

Для равномерного (ежемесячного) включения сумм причитающихся процентов или дисконта в состав прочих расходов организация вправе предварительно учитывать их как расходы будущих периодов, т.е. использовать счет 97 "Расходы будущих периодов". Применение или неприменение указанного счета должно быть зафиксировано в учетной политике организации.

Особенно актуально использовать счет 97 в случае, если по векселю предусмотрен дисконт, в этом случае бухгалтер получает возможность сразу в момент выдачи векселя отразить по кредиту счета 66 или 67 всю номинальную сумму векселя, которая подлежит погашению, и при этом отразить:

сумму, фактически полученную от заимодавца, - по дебету счетов учета денежных средств;

сумму дисконта (разницу между номиналом векселя и полученной суммой) - по дебету счета 97 "Расходы будущих периодов" с последующим равномерным (ежемесячным) списанием в дебет счета 91 "Прочие доходы и расходы".

Пример 4. ООО "Максим" договорилось о получении займа от ООО "Артем", причем этот заем оформляется векселем.

Сумма займа, получаемая на расчетный счет в течение пяти рабочих дней с даты передачи векселя, составляет 100 000 руб., а номинал векселя (т.е. сумма, подлежащая возврату) - 120 000 руб. Срок займа (погашения векселя) - четыре месяца.

Учетной политикой ООО "Максим" предусмотрено использование счета 97 для учета дисконта. Поэтому бухгалтер ООО "Максим" отразит операции следующим образом:

Дебет 76, Кредит 66, субсчет "Векселя выданные" - 100 000 руб. - отражена задолженность заимодавца по передаче денежных средств (займа) в момент передачи векселя;

Дебет 97, Кредит 66, субсчет "Векселя выданные" - 20 000 руб. - отражена сумма дисконта по векселю;

Дебет 51, Кредит 76 - 100 000 руб. - получен заем, обеспеченный векселем;

Дебет 91, Кредит 97 - 5000 руб. - ежемесячно в течение четырех месяцев произведено равномерное списание соответствующей части суммы дисконта в состав текущих расходов;

Дебет 66, субсчет "Векселя выданные", Кредит 51 - 120 000 руб. - погашен вексель (возвращен заем, обеспеченный векселем).

В налоговом учете следует учесть, что и для целей налогообложения прибыли при общем режиме, и для целей учета расходов при упрощенной системе налогообложения (если выбран объект "доходы, уменьшенные на величину расходов") в соответствии с нормами ст. 269 НК РФ можно включать только ту сумму процентов (дисконта), которая не превышает исчисленную исходя из ставки рефинансирования Банка России, действующую на момент признания расходов в виде процентов, увеличенную в 1,1 раза.

Впрочем, если у организации имеются и другие долговые обязательства, выданные на сопоставимых условиях (т.е. другие займы, тоже обеспеченные векселями, в той же валюте, на те же сроки и в сопоставимых суммах), то она сможет включить в состав расходов проценты в сумме, не превышающей исчисленную исходя из средней ставки процента по этим сопоставимым обязательствам, если фактические ставки по отдельным обязательствам не будут более чем на 20% отклоняться от этого среднего уровня процентов. Однако на практике применение данной нормы вызывает значительные затруднения, поэтому чаще бухгалтеры ориентируются именно на ставку рефинансирования.
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