Приобретение горюче-смазочных материалов
     Организация покупает топливо за наличные                            
     Автомобили заправляются по талонам                                  
     Списание ГСМ (2-й ур.)                                              
Обойтись без транспорта предприятию сейчас трудно. Он необходимо для того, что доставить сырье и материалы, отвезти готовую продукцию, привести в офис новую мебель, оргтехнику. Транспорт же, как известно, не может работать без бензина. Поэтому бухгалтерия выдает деньги на его покупку.
В этой статье мы расскажем, как приходовать бензин, купленный за наличные и по талонам. Затронем важные моменты, связанные с возмещением НДС. Ну и конечно, уделим внимание тому, как списывать ГСМ в бухгалтерском и налоговом учете.
Организация покупает топливо за наличные
Так поступают большинство предприятий. Для этого водителю выдают деньги в подотчет, и он от своего имени покупает бензин на автозаправочных станциях. В этом случае к авансовому отчету он сможет приложить только чек контрольно-кассовой машины, где указано, сколько денег он заплатил за бензин.*(1)
Кроме того, в каждом чеке должна быть такая информация: наименование организации-продавца (АЗС), его ИНН, заводской номер кассового аппарата, порядковый номер чека, дата и время покупки. Также в чеке должно быть указано количество залитого в бак бензина, его марка, цена за 1 литр и общая сумма. Если же этой информации нет, то водитель должен обратится на АЗС с просьбой выдать ему документ, который бы подтверждал, сколько было куплено бензина и по какой цене. Таким документом, например, может быть товарный чек.
Если продавец при продаже бензина выбил кассовый чек, то счет-фактуру он выписывать не будет (п.7 ст.168 Налогового кодекса РФ). А, значит, организация-покупатель не сможет возместить "входной" налог из бюджета. По какой же стоимости в этом случае бухгалтеру приходовать бензин?
В бухгалтерском учете купленное топливо нужно отразить по цене, которая указана в кассовом чеке. При этом не важно, включен в эту цену НДС или нет. Так сказано в пункте 147 Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов, утвержденных приказом Минфина России от 28 декабря 2001 года N 119н.
Пример 1
10 мая 2003 года ООО "Тристан" выдало водителю Петрову К.И. на покупку бензина под отчет 350 руб.
В бухгалтерском учете ООО "Тристан" была сделана проводка:
Дебет 71 Кредит 50
- 350 руб. - выданы денежные средства под отчет водителю.
На следующий день водитель составил авансовый отчет и представил его в бухгалтерию. К отчету водитель приложил кассовый чек АЗС, из которого следует, что водитель купил 35 литров бензина АИ-92 по цене 9,6 руб. за литр. Всего - на 336 руб. (35 л х 9,6 руб/л).
Бухгалтер ООО "Тристан" отразил покупку бензина так.
Дебет 10 субсчет "Топливо" Кредит 71
- 336 руб. - оприходован бензин, приобретенный за наличный расчет.
Из денег, выданных под отчет, водитель не израсходовал 14 руб. (350 - 336). Эту сумму Петров К.И. вернул в кассу ООО "Тристан". В учете же была сделана проводка:
Дебет 50 Кредит 71
- 14 руб. - возвращен в кассу остаток денег.
А по какой стоимости учитывать ГСМ в налоговом учете? Обратимся к пункту 2 статьи 254 Налогового кодекса РФ. Там сказано, что материалы принимаются к налоговому учету по покупной цене. При этом из нее нужно убрать налоги, которые можно возместить или списать на расходы. Как мы уже сказали, если нет счета-фактуры, НДС не возмещается. В состав расходов он также не включается (п.1 ст.170 Налогового кодекса РФ). Получается, что НДС в данном случае нужно включить в стоимость ГСМ. Однако это запрещено пунктом 2 статьи 170 Налогового кодекса РФ. Таким образом, к налоговому учету ГСМ нужно принимать по стоимости без НДС.
Но ведь не исключена возможность, что продавец при продаже ГСМ не начислял налог. В частности, это происходит, когда АЗС перешла на упрощенную систему налогообложения. Как же быть? С этим вопросом мы обратились к специалистам МНС России. Они разъяснили, что убирать из первоначальной стоимости НДС нужно только в том случае, если в чеке есть информация о том, что он включен в продажную цену. В противном случае в налоговом учете бензин нужно отражать по стоимости, указанной в чеке.
Пример 2
Воспользуемся условиями примера 1. В чеке, который водитель Петров К.И. приложил к авансовому отчету указано, что цена рассчитана с учетом НДС. Однако конкретная сумма налога не указана. Поэтому бухгалтер ООО "Тристан" так рассчитал "налоговую" стоимость бензина.
Сначала из стоимости бензина он убрал налог с продаж. ВЫНОС 2. В регионе, где расположено ООО "Тристан" ставка этого налога составляет 5%. Поэтому сумма налога равна:
336 руб. : 105% х 5% = 16 руб.
Тогда НДС, уплаченный Петровым К.И. при покупке бензина, составит 53,33 руб. ((336 руб. - 16 руб.) х 20% : 120%).
Таким образом, налоговая стоимость бензина равна 282,67 руб.(336 - 53,33).
Понятно, что ситуация, когда нельзя возместить "входной" НДС, устраивает не каждого. Поэтому мы рекомендуем вам поступать так. С автозаправочными станциями, где вы покупаете бензин, заключите договор купли продажи. Тогда водитель, покупающий бензин, будет выступать уже от имени организации. А при расчетах с юридическими лицами контрольно-кассовые машины не применяются (ст.1 Закона РФ от 18 июня 1993 г. N 5215-1). Поэтому на автозаправочной станции ему должны будут выдать накладную, счет-фактуру и квитанцию к приходному кассовому ордеру. Конечно, при этом у водителя должна быть доверенность, подтверждающая его права на получение бензина для организации.
Автомобили заправляются по талонам
Организации могут приобретать по безналичному расчету специальные талоны на нефтепродукты. Затем их выдают водителям, и они по талонам заправляют автомобили на АЗС. Такой способ покупки ГСМ весьма удобен: организации при покупке выставят счет-фактуру, где будет выделен НДС, и его можно без труда принять к вычету. Кроме того, выдавать водителям наличные деньги под отчет не придется.
Талоны могут быть "рублевые", то есть на них указана стоимость топлива, или "литровые" - прописано количество и марка ГСМ. Талоны учитывают в специальной книге движения талонов. Ее форму организация разрабатывает самостоятельно. В книге фиксируется дата покупки талонов и дата их выдачи водителю.
Бухгалтерский учет талонов зависит от того, когда право собственности на ГСМ переходит к организации.
Как правило, в договорах не оговаривают момент перехода права собственности. В этом случае действует общий порядок, установленный статьей 458 Гражданского кодекса РФ. А именно, право собственности на ГСМ переходит к организации в момент получения талонов. Поэтому, получив талоны, их сразу отражают на счете 10 "Материалы" субсчет "Талоны на ГСМ полученные". После того, как водителям выдают талоны, их переводят на субсчет "Талоны на ГСМ выданные" счета 10.
Пример 3
В марте 2003 года торговое предприятие ООО "Гефес" приобрело талоны на бензин на сумму 15 000 руб. (в том числе НДС - 2500 руб.). Талоны оплачены полностью. В этом же месяце все талоны выдали водителям. В бухгалтерском учете ООО "Гефес" нужно сделать проводки:
Дебет 10 субсчет "Талоны на ГСМ полученные" Кредит 60
- 12 500 руб. (15 000 - 2500) - оприходованы талоны на бензин;
Дебет 19 Кредит 60
- 2500 руб. - отражен НДС по приобретенным талонам;
Дебет 60 Кредит 51
- 15 000 руб. - оплачены талоны;
Дебет 68 "Расчеты по НДС" Кредит 60
- 2500 руб. - предъявлен к вычету НДС;
Дебет 10 субсчет "Талоны на ГСМ выданные" Кредит 10 субсчет "Талоны на ГСМ полученные"
- 12 500 руб. - выданы талоны водителям под отчет.
Однако в договоре вы можете предусмотреть особый порядок перехода права собственности на ГСМ. Например, прописать, что покупатель становится собственником топлива только в тот момент, когда автомобиль заправляется на АЗС. В таком случае, талоны, полученные от специализированной организации, нужно учитывать на субсчете "Денежные документы" счета 50 *(3).
Пример 4
ОАО "Креатив" приобрело талоны на бензин. В договоре с продавцом талонов указано, что право собственности на ГСМ переходит в момент фактического получения топлива. В марте 2003 года ОАО "Креатив" перечислило за талоны на бензин марки АИ - 92 12 000 руб. (в том числе НДС - 2000 руб.). В апреле 2003 года водителям выдали талоны под отчет на сумму 8000 руб. По талонам куплен бензин на сумму 7500 руб. (в том числе НДС - 1250 руб.).
В бухгалтерском учете ОАО "Креатив" данные операции отражают так:
В марте 2003 года:
Дебет 50 субсчет "Денежные документы" Кредит 51
- 12 000 руб. - получены талоны на бензин.
В апреле 2003 года:
Дебет 71 Кредит 50 субсчет "Денежные документы"
- 8000 руб. - выданы талоны под отчет водителям;
Дебет 10 субсчет "Топливо" Кредит 71
- 6250 руб. (7500 - 1250) - оприходован бензин, приобретенный по талонам;
Дебет 19 Кредит 71
- 1250 руб. - отражен НДС;
Дебет 68 "Расчеты по НДС" Кредит 19
- 1250 руб. - предъявлен к вычету НДС.
Списание ГСМ (2-й ур.)
Стоимость израсходованного топлива списывается на себестоимость продукции на основании первичных учетных документов, подтверждающих, что автомобиль используется в производственных целях. Такими документами являются маршрутные или путевые листы. Маршрутные листы применяют обычно в том случае, когда автомобиль курсирует по одному и тому же маршруту в течение длительного времени. Но так бывает не всегда. Поэтому чаще всего организации используют путевые листы. Формы этих документов утверждены постановлением Госкомстата России от 28 ноября 1997 г. N 78 "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету работы строительных машин и механизмов, работ в автомобильном транспорте".
Путевой лист выписывает и выдает водителю диспетчер, или уполномоченное лицо. Этот документ действителен только один день. На более длительный срок путевой лист оформляют только, когда водителя направляют в командировку.
В путевом листе обязательно должны быть проставлены порядковый номер, дата выдачи, марка и государственный номер автомобиля, время выезда и возвращения в гараж, показания спидометра до и после возвращения. Также в путевом листе записывают остаток топлива в баке на начало и конец дня, расход топлива, а также маршрут следования. Указывать маршрут автомобиля необходимо для того, чтобы подтвердить, что он используется именно в производственных целях. Именно поэтому, мы советуем вам избегать расплывчатых формулировок, например, "поездки по городу". Указывайте точно, например, "транспортировка материалов от железнодорожной платформы на склад". Необходимыми реквизитами путевого листа являются печать организации, которой принадлежит автомобиль.
В бухгалтерском учете бензин списывается на основании данных о его фактическом расходе, указанном в путевом листе. В учете делается такая проводка:
Дебет 20 (23, 26 ...) Кредит 10 субсчет "Топливо"
- списана стоимость израсходованного топлива.
А как стоимость ГСМ списывается в налоговом учете? В подпункте 5 пункта 1 статьи 254 Налогового кодекса РФ сказано, что она включается в материальные расходы.*(4) При этом сумму, которую предприятие может потратить на топливо и смазочные материалы, кодекс никак не ограничивает. Но обратите внимание: статья 252 Налогового кодекса РФ требует, чтобы все расходы организации - были экономически оправданы.
Поэтому предприятию следует самостоятельно рассчитать нормы расхода ГСМ для того транспорта, которое оно использует, и утвердить его приказом руководителя. В качестве ориентира можно использовать Нормы расхода топлива и смазочных материалов на автомобильном транспорте, утвержденные Минтрансом России от 29 апреля 1997 г. N Р3112194-0366-97. В обязательном же порядке применять эти нормы, как иногда того требуют работники МНС России, предприятия не обязаны. Тем более, что это невыгодно, поскольку на практике автомобили расходуют намного больше ГСМ, чем это предусмотрено указанным документом.
Устанавливая же свои фирменные нормы расхода ГСМ, вы сможете учесть технические характеристики конкретного автомобиля, степень износа его двигателя, а также статистические данные о расходе топлива и смазочных материалов. Также мы рекомендуем утвердить нормы расхода топлива на летний и зимний периоды, ведь объем сжигаемого топлива в эти периоды различается. Вряд ли у налоговых органов будут возражения, против такого обоснования расходов на бензин.
Пример 5
Руководитель ООО "Норк" установил для автомобиля ВАЗ 21093 норму расходов топлива - 11 литров бензина АИ-92 на 100 км пробега.
Согласно путевым листам, в марте 2003 года пробег автомобиля составил 1300 километров. При этом было израсходовано 140 литров бензина на сумму 1400 руб.
Руководствуясь утвержденной нормой, бухгалтерия рассчитала объем бензина, который следовало израсходовать при указанном пробеге:
11 л : 100 км х 1300 км = 143 л.
Таким образом, объем израсходованного бензина не превышает установленных норм.
В бухгалтерском учете ООО "Норк" необходимо сделать следующую проводку:
Дебет 20 Кредит 10 субсчет "Топливо"
- 1400 руб. - списано 140 литров бензина марки А-92.
В состав материальных расходов, уменьшающих налогооблагаемый доход, бухгалтер организации включит всю стоимость израсходованного бензина - 1400 руб.
М.Н. Кардаш,
Генеральный директор ООО "Аудиторская фирма "Эдвайзор"
М.С. Шевченко
"Главбух", N 10, май 2003 г.
———————————————————————————————————————————
*(1) Водитель должен сдать авансовый отчет не позднее чем через три рабочих дня после того, как истечет срок, на который ему выдали деньги.
*(2) Ставка налога с продаж, порядок и сроки его уплаты устанавливаются законами субъектом Российской Федерации.
*(3) На субсчете "Денежные документы" счета 50 учитываются почтовые и вексельные марки, которые находятся в кассе организации, оплаченные авиабилеты и т.д.
*(4) У организаций, определяющих налог на прибыль кассовым методом, в материальные расходы включается только то сырье, которое отпущено в производство и оплачено.
