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Изменение размеров пособий в "1С:Предприятии" и их перерасчет в программе "1С:Зарплата и Управление Персоналом 8"

Пользователи типовых решений фирмы "1С" могли самостоятельно изменить размеры пособий по состоянию на 1 июля 2008 года.

В решениях для "1С:Предприятия 8" для этого следовало вызвать список размеров государственных пособий (в интерфейсе "Расчет зарплаты организаций" выбрать Предприятие, пункт - Классификаторы, далее Государственные пособия) и ввести новые строки с 1 июля 2008 года по следующим видам: 

· при рождении ребенка - 8 840,58 руб.; 

· минимум пособия по уходу за первым ребенком до 1,5 лет - 1 657,61 руб.; 

· минимум пособия по уходу за последующим ребенком до полутора лет - 3 315,22 руб.; 

· при постановке на учет в ранние сроки беременности - 331,52 руб.; 

· максимум пособия по уходу за ребенком до полутора лет - 6 630,44 руб. 

В решениях для "1С:Предприятия 7.7" следовало изменить эти же размеры в форме Настройки конфигурации (меню Сервис). Если пособия за июль 2008 года все же были начислены в старых размерах, необходимо их проиндексировать. 

Процесс индексации пособий состоит из двух этапов:

· изменения нормативных размеров пособий по состоянию на 1 июля 2008 года (как это сделать см. выше); 

· доначисления пособий. 

Чтобы доначислить пособия в конфигурации "Зарплата и Управление Персоналом 8" начиная с версии 2.5.10 (доступна на пользовательском сайте http://users.v8.1c.ru/ HRM.aspx в тестовом режиме) досточно найти документы "Начисление единовременных пособий за счет ФСС" и "Начисление зарплаты работникам организаций" прошлых периодов, содержащие устаревшие суммы пособий, и провести так называемое "исправление документа". 

Далее необходимо нажать на кнопку "Исправить" и указать работников-получателей пособий, ввести новый документ, в котором достаточно просто заново автоматически рассчитать суммы пособий.

В предыдущих версиях конфигурации "Зарплата и Управление Персоналом" перед начислением новых сумм пособий старые документы необходимо отсторнировать.

